

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 323

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 21 de marzo de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estrella.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana.

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombal, ídem de Daoiz y Velarde; ídem de Puerto Rico; ídem de la Dársena; ídem de Hernán Cortés; ídem de Naos (Abad); ídem de Telégrafo; ídem de los Mercados (Plaza Nueva); ídem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Recado); tienda de Puerto Chico en Zanguina; ídem de Cuatro Caminos la Carmoneta.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.
Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

MOTOR A GAS

Se vende uno nuevo, vertical, de medio caballo de fuerza efectiva, del acreditado sistema BENZ, propio para una pequeña industria.
De más pormenores informarán en esta Administración.

LA ACCIÓN MILITAR Y LA POLÍTICA

Sobre la importancia que no pueden menos de tener siempre las grandes victorias, sobre todo cuando responden, como la reciente de Candelaria, á un plan preconcebido, tiene la acción que acabamos de citar una importancia especialísima, tanto como por su influencia en los planes del general Weyler, como por su inmediata influencia en la opinión pública, que á pique estuviera estos días, por culpa de impacientes y de pesimistas, de confesarse vacilante y desanimada, en extraña contradicción con las arrogancias lícitas que no se han escatimado enfrente de enemigos más temibles, ó menos despreciables, que los insurrectos cubanos.

Aquella brillante victoria, de la que ayer nuestro corresponsal nos comunicara completos detalles, permite reputar una vez más el plan militar del general Weyler de reflexivo y de hábilmente planteado, en perfecta relación con la índole especialísima de aquella campaña, en lo que sólo un encadenamiento de triunfos como los de que en poco más de un mes hemos sabido, permite obtener ventajas positivas sobre un enemigo inquieto que escapara fácilmente á una persecución menos activa.

Ya es indudable que nuestras columnas están constantemente sobre la pista de los núcleos de los ejércitos enemigos, antes como después de las victorias, que así van siendo una consecuencia de otras en serie indefinida, pero que no puede concebirse interminable.

Existe un plan; elástico, sí, pero precisamente tan elástico como es menester para ceñir y acosar á los insurrectos, y este plan se ha venido realizando continuamente; sin que el retorno de Maceo á Pinar del Río (de lo que tanto escándalo se quiso mover) haya significado otra cosa que su vano empeño en un alarde verdaderamente ineficaz. No pudo decirse por ello que los insurrectos burlaran su persecución, pues la contramarcha no dejó de hacerse bajo la persecución incesante de nuestras victoriosas columnas. De tal suerte las nuevas excursiones de Máximo Gómez y Maceo no son más que desastres prolongados, triunfo constante de nuestras armas, sin que á los insurrectos les quede ahora el innoble consuelo de las cobardes venganzas ejercidas en tiempos de Martínez Campos en destacamentos insuficientes y torpemente dispersos.

La eficacia de la acción militar del general Weyler, admirablemente secundado por la pericia de los jefes de las columnas, y desde luego por el valor herico de un ejército digno de España, es ya visible, y negarla todavía sería especie de locura.

Algo peor que ineficaz, en cambio; sin duda ya, perturbadora del desarrollo del plan militar es la acción política del Gobierno, distraído por

acá en refidísimos combates electorales que mucha energía han de restar, por mucho que se pretenda conciliarlo todo, al puro patriotismo, y empeñado también en Cuba en las luchas fratricidas de los partidos insulares.

Esto último, que es lo más grave y que ha llegado á preocupar seriamente al general Weyler, parece que acabará por obligarle á soluciones extremas que por nuestra parte hemos indicado también.

Al retraimiento de reformistas y autonomistas parece que piensa responder el general Weyler con su propio retraimiento, como si dijéramos; desentendiéndose, suponemos, de las elecciones más de lo que el Gobierno y los mismos partidos quisieran. Es lo por de pronto, sin perjuicio de prepararse á otras decisiones menos negativas que aseguren el patriotismo de todos; bien entendido que el que no está con la patria está contra ella.



Dice *El Imparcial* que el Gobierno, mandando á Cuba primero al general Martínez Campos y después á Weyler, invirtió los términos.

Sin embargo, siempre es cierto que el orden de factores no altera el producto. Ahora, por ejemplo, es posible que el general Weyler, habiendo ido á Cuba después de Martínez Campos, termine la guerra.

Supongamos que hubiera ido allá y conseguido esto antes don Valeriano.

Pues... tampoco haría falta ahora don Arsenio.

Pero también se puede hacer otro razonamiento. Multiplicado Martínez Campos por Weyler siempre resulta... Weyler.

Menos el tiempo perdido por Martínez Campos.

Luego la prioridad de Martínez Campos altera aquel producto.

Por último, también estamos conformes en que la paz acabada por Martínez Campos no sería lo mismo que acabada por Weyler.

Concertada por aquí algo más produciría... ¡según los cálculos del marqués de Santa Lucía!

El Tiempo arrimando la ola á su sardina: «Dejar ayer crecer la ola que minó y derrocó al que ejercía la suprema autoridad militar frente al enemigo de España en Cuba; asimilarse aquellas corrientes extraviadas de la opinión para pretender sorprender a un precedente fatal, y á nuestro juicio, la única causa de que se pretenda, tal vez, repetir la obra de los mismos autores y con los mismos papeles, encargados á los que tan bien los desempeñaron en su día.»

In illo tempore (en tiempos de Martínez) el encargado de desempeñar un gran papel era el propio Martínez Campos.

Si por desempeñarle le empeñó ¿qué culpa tengo yo?

Por lo demás, es completamente arbitraria la afirmación de que los que hoy murmuran contra Weyler sean los mismos que clamaron francamente contra la torpe dirección de Martínez Campos.

No recordamos á *El Tiempo* entre los periódicos que indicaron la destitución de don Arsenio.

Tampoco le defendió mucho; esto también es verdad.

Ahora es cuando le hace el amor, cuando todo el mundo le ha dado calabazas.

Ello no es noble generosidad, sin embargo, sino sentimiento muy distinto.

El de un amante que, desdenuado, sintiera renacer sus pobres esperanzas al saber que otro amante más feliz era á su vez ingrato con la ingrata.

El partido de los puros se contentará con las impurezas del prestigio de Martínez.

De *El Imparcial*: «Decía anoche un ministro que el Gobierno tenía buenas impresiones respecto á la cuestión electoral en Cuba. Sabe que el partido de unión constitucional irá á los comicios, que los autonomistas aún no han resultado definitivamente lo que se proponen hacer, pero confiaba en que no adoptarían una actitud intransigente, y en cuanto á los reformistas, creía que para la fecha en que se verificaran las elecciones habrán variado de opinión, bajo la influencia de las circunstancias.»

Sin embargo, el ministro no ha aguardado á las circunstancias para fijar sus buenas impresiones.

A cualquier cosa llama buena impresión un ministro bien aferrado á su poltrona.

Bien está, si buenas son las impresiones; si malas, sigue esperando sentado que cambien las circunstancias.

Telegrafían desde Palamós: «El señor Puigcerver pronunció anoche en el teatro un discurso en el que se ocupó de la cuestión de Cuba y de los males que causa á la industria corchera la aprobación del tratado con Alemania.»

La elección de asunto es libre mas no tanto; y ¡quién ata esas cuestiones por el rabo?

No me figuro cómo se las arreglaría el señor Puigcerver para embotellar, digámoslo así, la cuestión de Cuba.

Nuestra nueva casa

Ya están instaladas la Redacción, Administración y la Imprenta de EL CANTÁBRICO en su nuevo domicilio, calle de la Compañía, número 3, á donde pueden dirigirse desde hoy los suscriptores, los anunciantes, los corresponsales y el público en general.

Un proyecto

Dice un periódico: «El Fomento del Trabajo Nacional acaba de publicar un dictamen merecedor del estudio de cuantas personas se dedican al cultivo de las producciones agrícolas. Este versa «Sobre la explotación y colonización de cien mil hectáreas de terreno en la isla de la Paragua (Filipinas), destinándolo principalmente al cultivo del algodón.»

Tiempo ha ya que en España nos preocupamos de fomentar de alguna manera la riqueza agrícola de ese inmenso imperio filipino, tan fértil que el maíz da su producto en cuarenta días, y tan abandonado, que de veinticuatro millones de hectáreas de terreno, capaces de cultivo, únicamente están en producción un millón ochocientos mil.

Paragua es una de las islas del archipiélago que, no obstante su importancia estratégica y comercial, por la situación que ocupa el canal de Balabac, paso obligado de los buques de vela en determinadas épocas del año, y los buenos puertos que tiene su costa, más abandonadas han estado desde 1622 que la ocupamos materialmente; pues hasta 1882 no se ha hecho nada serio ni decisivo para dominarla y explotar sus inmensas riquezas.

En esa fecha el general Izquierdo fundó el Gobierno político-militar de Paragua, y donde era un bosque virgen se levantó en pocos meses la capital, á orillas de Puerto Princesa, que es hoy una de las más bellas y mejores poblaciones de Filipinas. Aunque aún permanece inexplorada la cadena de montañas que corre á lo largo de la isla, es tal su feracidad y riqueza en la parte conocida, que, según dice un escritor, «parece que la sabia mano de la providencia se esmeró en colocar aquí tantas riquezas y tantas ventajas para la vida, convidando así á sus afortunados poseedores con la explotación de este feracísimo país.»

Don Felipe Canga Argüelles parece ser el redentor de la isla de Paragua; tales son los trabajos que ha realizado en pró de ella. Por su iniciativa se han hecho exploraciones y se han descubierto nuevas riquezas, y para explotarlas ha constituido una compañía colonizadora que se propone llevar á ella inmigrantes españoles, según concesión que ha obtenido del Gobierno, y es casi seguro que ésta es la que abriga el propósito de roturar esas cien mil hectáreas de terreno para dedicarlas principalmente al cultivo del algodón.

Sabido es la gran importancia que el algodón tiene en el mundo industrial, por lo que los ingleses le llaman el *Rey Algodón*, y no obstante ser conocido desde tiempos remotísimos, nunca ha alcanzado la que hoy tiene, subsistiendo millones de personas del producto que da cultivándole y trabajándole.

Aunque en Oriente y en Egipto se le conoció desde la antigüedad y en nuestra Península se le cultivó desde el siglo II, las variedades descubiertas por los españoles en Méjico y la cuenca del Mississippi se han impuestas sobre las del viejo mundo en tal forma, que los Estados Unidos producen hoy 720 millones de kilogramos, ó sea más del doble que el resto de los otros países productores, enorme cantidad con la que surten al mercado europeo, que cuenta con 62.855.000 brocas de hilar, mientras en aquéllos trabajan únicamente unos 12 millones.

En Filipinas se conocen unas cuantas variedades de algodóneros, aunque lo que hoy producen apenas basta á las necesidades de su escasa industria de tejidos. Si se dedican á su cultivo la mayor parte de esas cien mil hectáreas, aunque no sean anuales las plantaciones, se desarrollará una inmensa riqueza que competirá con ventaja con la de América; y como España ocupa el séptimo lugar entre los países que trabajan el algodón, con 1.835.000 brocas, y no tiene producción de materia prima, será, especialmente Cataluña, el mercado natural de la Filipina, emancipándose así de América y las Indias, y poniéndose al nivel de Italia que le cultiva y de Francia que le recolecta en sus posesiones de África y América.

No se explica cómo la inercia de nuestros compatriotas ha dejado caer el cultivo de tan preciosa planta cuando España fue la primera nación de Europa que le tuvo en gran escala, llegando á su mayor apogeo en la época de la dominación sarracena; decayó después, pero á fines del siglo pasado volvió á fomentarse y en los primeros años del presente la

vega de Motril surtía á las fábricas de Cataluña y exportaba á Francia é Inglaterra, extendiéndose después á otras poblaciones de Andalucía, Murcia y Valencia, dando ocupación á centenares de obreros, especialmente mujeres, que se empleaban en la recolección y despedido; mas por no salir del procedimiento rutinario decayó nuevamente y hoy apenas se ven algodoneros en la fértil Andalucía. La historia de siempre; nos queda el recuerdo de grandezas pasadas y la probabilidad de reproducirlas, pero al presente nada.



EN UN ABANICO

De mis fiestas de Granada y mis glorias de oropel, ¿qué queda ya? Casi nada, mi imagen pintarrajeada y el aire de este papel. No es en verdad don muy rico de mí tan frágil memoria: mas yo te lo certifico, de toda mundana gloria es símbolo un abanico. La gloria es ráfaga vaga que orea un día y halaga el amor propio de un hombre; da un poco de aire á su nombre, se saca á luz y... se apaga. Toma, hermosa criatura, este abanico tan feo con mi fea catadura, y ya... ¡qué mejor empleo que dar aire á tu hermostura!

JOSÉ ZORRILLA.

21 DE MARZO DE 1894

La segunda catástrofe del «Machichaco»

Hoy es el segundo aniversario de aquella triste fecha que siguió en la historia de nuestras desdichas á la del 3 de noviembre de 1893, y que produjo también lágrimas, luto y desolación en muchas familias.

Sería hoy oportuno recordar con las merecidas severidades el gran cúmulo de imprevisiones y torpezas que dieron lugar á la segunda catástrofe del *Machichaco*, imprevisiones y torpezas que quedaron impunes, habiendo tantas responsabilidades que exigir y no habiéndose exigido ninguna.

Pero como nada habíamos de conseguir con esto sino reproducir las causas que dieron motivo á que el funesto *Machichaco* produjera más víctimas, causas que no se han olvidado ni se borrarán en mucho tiempo de la memoria de las gentes, nos limitamos á consignar en este día á los muertos en aquella triste fecha el tributo de nuestro recuerdo piadoso, y más principalmente á los buzos hermanos Villarenaga y Fonseca, que conociendo los grandes peligros á que estaban expuestos, hicieron el sacrificio de sus vidas con sublime abnegación en la heroica empresa á que se consagraban de extraer los explosivos que aún quedaban en el fondo del barco para salvar á la población de una nueva catástrofe.

¡Paz á los muertos! ¡Perpetuidad en la memoria de los vivos de las víctimas en el luctuoso 21 de marzo de 1894!

LA VERBENA DE SAN JOSÉ

Nunca es tarde si la verbena es buena, y la de anoche, aplazada el jueves por el mal tiempo, se salió al fin con el empeño de resultar una velada animadísima, como son menester sin duda para sobreponer el ánimo á la influencia nociva de tristes cavilaciones, en tiempos como los que corremos, de temporal deshecho para los grandes intereses nacionales.

La fatalidad, como el anarquista de la anécdota rematando sus sueños de destrucción, carbola ya el gran cartel: AQUÍ SE BAILA; y se baila. ¿Por qué no?

¿Que ayer mismo salieron para Cuba en el *Antonio López* cuatrocientos soldados más para la guerra? ¿Qué es esto ya? La mayor parte de los jóvenes que bailaban aquí anoche saben que tendrán que ir también, probablemente. ¿Qué más?... Los que ayer salieron bailaban anteanoche, y si no bailan ahora en el buque será porque ya baila éste demasiado. Sin duda, no es alegre el són que ahora se toca, pero á ese són se baila, y es de algún modo admirable esta serena docilidad.

En un balcón de la calle de San José parpadeaban anoche vagamente unas luces de *mariposas*. Pero fuera de este detalle *scumbito*, todas las demás notas, como todas las demás luces, eran animadas y brillantes. Los farolillos y los *baileables* competían en viveza, los pies se alegraban como los ojos y ni un pedazo de acera se vio libre del dominio de Terpsicore.

La animación fue extraordinaria desde las primeras horas de la noche; hora en que discurrieron por allí muchas distinguidas señoritas. No es la primera verbena en que se nota en Santander tal natural promiscuidad de clases entre las mujeres; todas unas, ciertamente, en la superior unidad del sexo.

La música era también muy variada: tocaban una sección de la banda municipal, la infatigable de Lavín y el tambor y el pito clásicos.

Y en medio de todo, mucha tranquilidad; ni borracheras ni broncas que turbaran la paz dichosa de los grupos de guardias que á uno y otro extremo de la calle mantenían posiciones estratégicas.

La comisión organizadora de la fiesta puede estar satisfecha de su obra y animarse en la noble y hasta patriótica empresa de divertirse y divertir á este pueblo honesta y módicamente.

Lo de módicamente no lo decimos por el Jerez, superior, con que tuvo la cortesía de obsequiarnos uno de la comisión.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

21 de marzo de 1838

Acción de Lucena

El nombre tan temible y aborrecido del cabecilla carlista don Ramón Cabrera llegó á infundir tal miedo y tal espanto en todo el maestrazgo o que las gentes de los pueblos, sólo con tener noticia de que se acercaba con sus terribles guías, huían desparvidospor el horror que les causaba la presencia del *Tigre del Maestrazgo*, cuyo ejército se iba engrosando cada día más y más, tanto que al finalizar el año 1837 se le ve potente y atrevido desafiar ya á grandes acciones á los generales isabelinos.

La primera operación del cabecilla tortosino, así que terminó aquel año de calamidades, fue atacar la villa de Falset, que no pudo tomar, y apoderarse de la importante plaza fuerte de Morella, que durante casi toda la guerra le sirvió de refugio y de baluarte, dominando desde allí todo aquel territorio como señor absoluto.

Después de dejar en esta plaza una buena guarnición pasó Cabrera á sitiar á Gandesa y los jefes que llevaba consigo unos se fueron á los pueblos del Maestrazgo y otros, como Calanero, marcharon á tomar á Zaragoza, como así lo hizo, sin que los habitantes se apercebieran; pero en cuanto notaron dentro la presencia de los carlistas, se lanzan al combate y después de un horroroso fuego les hacen evacuar la ciudad; pero los zaragozanos, atribuyendo al general don Juan Bautista Esteller la entrada de los carlistas, y creyendo que se hallaba en connivencia con ellos, mancharon su triunfo fusilándole.

Tan pronto como Cabrera pudo reunir sus dispersas facciones; volvió otra vez á su campo de aventuras y quiso hacer algo en favor de la causa de don Carlos, poniendo sitio á la importantísima plaza de Lucena, con ayuda del general Forcadell; pero los sitiados, viéndose reducidos al último extremo, pidieron auxilio á los generales de la Reina don Bartolomé Amor y Borso de Carminati, los cuales arremetieron á los carlistas el miércoles 21 de marzo de 1838, con tal furia, que ambos ejércitos quedaron muy mal parados, pero Cabrera maniobró de tal modo que cuando los liberales se le quisieron echar encima ya él había vuelto sobre la villa, mas Oraá marchó en socorro de los sitiados y Cabrera no se atrevió, temiendo una derrota, interponerse en su paso, por lo que el caudillo liberal entró en la villa, cuyos moradores le recibieron con grandes muestras de alegría.

ELOY E. DE OYARBIDE.



Un percance

Ayer, cuando llevábamos hecha parte de la tirada, sufrió la máquina nueva en que la hacíamos un ligero accidente, que no es de extrañar, pues siempre hay deficiencias que corregir cuando se monta un artefacto nuevo.

Esta contrariedad nos causó un retraso que nos hizo perder los correos y no pudieron ir los paquetes que mandamos á la provincia y fuera de ella, como igualmente les faltaría el número á todos nuestros suscriptores de fuera y á algunos de la capital.

Hoy enviamos á nuestros corresponsales con los paquetes de hoy los de ayer, admitiéndoles de estos últimos los ejemplares que nos devuelvan.

Por la misma razón del percance, damos cabida hoy en este número al *Suplemento* que publicamos ayer con los telegramas recibidos después de entrar el número en máquina, porque tampoco ha debido llegar á manos de todos nuestros habituales lectores.

Suplicamos al público no dispense esta falta, que no hemos podido prever y que es propia de los inconvenientes naturales de toda nueva instalación.

Se hallan vacantes en esta provincia las plazas de recaudador voluntario de la zona de Cabuérniga y las de agentes ejecutivos de Santander, Cabuérniga, Castro Urdiales, Laredo, Potes, Ramales, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera y Villacarriedo.

Los que deseen optar á dichos cargos pueden presentar sus instancias dentro del término de quince días.

Las fianzas que hay que depositar para el desempeño de los respectivos cargos son las siguientes:

Para recaudador voluntario de la zona de

Cabuerniga, 9.500 pesetas; agente ejecutivo de la misma, 1.000; Castro Urdiales, 700; Laredo, 1.000; Potes, 1.300; Ramales, 700; Reinosa, 1.900; San Vicente de la Barquera, 1.200; Santoña, 2.000; Villacarriedo, 1.800; Santander, 1.900.

La Alcaldía ha dispuesto prorrogar hasta fin del corriente mes el tercer turno del servicio gratuito de vacunación directa establecido en favor de las clases pobres; y al efecto, en el negociado correspondiente de la secretaría municipal se facilitará a las familias interesadas el correspondiente volante.

En una casa de la calle del Arcillero hubo ayer á las once de la mañana un escándalo mayúsculo.

Una joven costurera subía por la escalera de la casa aludida, cuando al llegar al primer piso, salió la inquilina de éste y comenzó á inculparla por subir haciendo ruido. Con la inquilina salieron dos hijas suyas y, pasando de las palabras á las obras, la emprendieron á cachetes con la muchacha, la cual pidió auxilio haciendo, con sus voces, salir á todas las costureras de un taller que hay en el piso cuarto de la misma casa, donde la agredida trabaja.

Con este refuerzo se reunieron en la escalera ocho ó nueve mujeres, todas las cuales fueron conducidas al Principal, donde, después de tomar nota de sus nombres, fueron puestas en libertad.

Varios dependientes de comercio que han pensado en hacer algo á beneficio del Asanatorio, convocan á todos sus compañeros á una reunión, que se verificará mañana por la tarde, á las dos, en el café del Comercio, para acordar la forma y medio de contribuir al sostenimiento de aquel patriótico y humanitario Asilo.

Para remarcar los géneros con nuevas bajas con que el lunes próximo seguirá la liquidación, hoy se cerrará temprano la tienda en realización de don Baldomero García, Blanca 19, y en el anuncio de mañana podrán verse los nuevos géneros que se ponen á la venta.

Ha dejado de pertenecer al Colegio de Santo Tomás de Aquino el presbítero don Matías Lorenzo Pelaz.

La verdad del sufragio

A todo vapor funciona en estos días la máquina electoral y, dicho sea con el respeto debido, su desenfrenada marcha nos inspira serios temores de que resulte avería en alguna pieza importante.

Todo pudiera ocurrir si las autoridades se obstinasen en abusar de sus medios de acción en favor del candidato ministerial, é hiciesen llamar á infelices maestros de escuela para que el inspector de primera enseñanza les obligase á apoyar al candidato conservador.

Nosotros, que nos proponemos permanecer neutrales en estas luchas, limitándonos á informar de lo que ocurra, diremos cuanto sepamos, y si los jefes y agentes de orden público se entienden con los ganchos, posaderos y demás gente sujeta á su vigilancia para obligarlos á apoyar al candidato ministerial, nosotros denunciaremos el abuso y también haremos entender que no es lícito que á modestísimos empleados se les haga entender que su modo de vivir pelagra si votan al candidato de oposición.

Y lo mismo que estamos dispuestos á denunciar esos abusos de las autoridades, no tendremos inconveniente en hacer públicos también los abusos de cierto personaje que, aprovechando la circunstancia de ser vocal de cierta Junta de que dependen muchos empleados, les habla gordo en favor del candidato conservador.

Por el ministerio de la Guerra se ha confirmado el señalamiento de haber provisional que se hizo al músico mayor de infantería don Isidro Marcos Espí, al concederle el retiro para Castro Urdiales, asignándole 60 pesetas mensuales que por sus años de servicio, le corresponden.

Según ayer pudimos averiguar la candidatura de don Isidro Alonso para diputado por esta circunscripción es una especie que han echado á volar ciertos elementos, sin más objeto que dar un susto á alguno de los candidatos encasillados.

A las cuatro de la tarde de ayer zarpó de este puerto el vapor Antonio López, conduciendo los cuatrocientos hombres que había en el Depósito, con cuatrocientos ocho más que embarcaron en Cádiz.

Aunque no se verifique, que no lo sabemos, el viaje del señor Baztán á Navarra, nos consta que el señor marqués de Cerralbo le antució en carta dirigida á una caracterizada persona del partido carlista en esta provincia, manifestando que el viaje tenía por objeto apoyar en un distrito de aquella provincia la candidatura de un carlista.

Véase 4.ª plana Fíldoras Dr. Heinzelmann.

Café Cantabro

Esta noche, á las nueve, dará un concierto extraordinario la aplaudida orquesta La Ibérica, que tan merecidos aplausos está conquistando en dicho café. Entre las obras que ejecutará figura la célebre Danza Basante, de G. Uod, y la Fantasia Morisca, de Chapi.

Se vende en la administración de EL CANTÁBRICO á 2'50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro, el Catecismo de los maquinistas y fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

RICARDO CAMPO DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

CONFITERÍA

MARIANO MORO

Se reciben encargos para el día de San José. M. l. 18 y 19

Perfiles cómicos

DE VERBENA

—Y ¿la empalmáisteis? —¡Gachó,

nos disloquemos de juergal Miate tú que entre el Ovillos, Gervasio y el Mala Pena, este prójimo, la Chirri y Paca la Chalequera, nos colemos al monago una libra de chuletas de la mesmísima Escocia, bacalao, pa que tú entendas, con unos encolutorios de mostagán... ¡Ay la vértigal más aprecio que tu sangre, y en lo dicho no te ofendas. —Y ¿lo paguáisteis?

—¡Pa chasco! Pero escucha la encomienda. Asociados en Comune los varones de la juerga, acordemos en el azo que no pagaran las kembras el descote. Y, claro está, como hombres de ancha conciencia ¡us pedimos la menuda de embrión... —Oye, Geta,

y dispensa que te acorte en el uso. Con las reglas debe decirse anfitrión. —Bien está y pasa la cuenta. Ello es que todo importaba siete reales y dos perras. Nos hicimos el reparto por barba, pero el so palma del Ovillos, dijo dice: «Yo no avillito una perra; paga lo que se me alcanza la Paca la chalequera. Lo mismo que si un bolfo hubiera entrado en la taberna, se armó de bronca. Gervasio, que está roendo gran pena por achares de la Paca, le endujo un par de chuletas... —¡Ay que la brígala!

—Aguanta, y se largó de varetta, tirando el quinqué y los platos con el mantel y la mesa. Se combustionó el filtriolo y á la Chirri las dos piernas se le ahumaron. El Tirantes licencia en Torrelavega de lo que sabes, ¡compadre! le puso como una breva; las damas se desmayaron, incluso la tabernera, hasta que vino el sereno... —¡Y le diñastéis?

—¡Pa su abuelal! Nos dio un solfo de palos que yo entiendo... —Endimpús, pus, ya lo sabes, la solución á la vuelta. A la Casa de socorro y desde allí á la perrera hasta hoy... —¡Pero gocoístéis!

—¡Corrimos la primer juergal!

EL MOÑOS.

AUDIENCIA

Ayer se vio en juicio oral, ante la Sección primera, la causa instruida en el Juzgado de Torrelavega, sobre supuesta siega y sustracción de yerba de un prado de don Luis Bustamante, vecino de Silió, estando acusada como autora Tomasa Collantes Villegas, vecina de San Martín de Quevedo. El señor teniente Fiscal pidió se la condenara á dos meses y un día de arresto mayor, y a dos meses de prisión, alegando que su patrocinada no segó yerba de ningún terreno de Bustamante y sí de un prado de la propiedad de ella.

En la Sección segunda se vio la causa del Juzgado de esta ciudad, contra Julio Aizcorbe Fernández, por hurto de unas botas valuadas en dos pesetas, que eran de la pertenencia de Paulino Toca, preso en esta cárcel, en la cual cometió aquél el delito.

El abogado fiscal sustituto pidió se impusieran al Julio dos meses y un día de arresto, con cuya petición se conformó la defensa.

Por la representación del procesado Darío Babano se ha preparado recurso de casación, por infracción de ley, contra sentencia de la Sección primera de esta Audiencia, que le condenó á ocho años y un día de prisión mayor é indemnización de 1.000 pesetas, por delito de bigamia.



Estuvo buena, pero muy buena, de lo muy poco que aquí se ve, la fiesta, anoche, de la verbena, de la verbena de San José.

No hubo mantones, no, de Manila como los que usan las de Madrid, ni el chulapeo que allí se estilaba ni los tiberios que arma algún Cid.

Pero lucieron las costureras sus cuerpecitos llenos de sal y bien peinadas sus cabelleras, de sus adornos el principal.

A la verbena también llevaron las señoritas animación con sus bellezas, que entusiasmaron á los varones, sin excepción.

Y contrastando con tantos soles dignos del claro cielo andaluz

también había muchos favoles unos luciendo y otros sin luz.

Bailaron mucho las chicas guapas al son del pito y el tamboril y hubo gazapos, y hubo gazapos y hubo hasta tuestos de perejil!

También bailaron al son de orquesta; la que dirige Lavín con fé. Respecto á juegos, si hubo en la fiesta juegos de manos, yo no lo sé.

Nadie salióse de la Orilenanz; todo fue alegre, brillante y tal... ¡Merece en premio Francisco Lanza de nuevo el acta de concejal!

Decididamente no se puede mudar de casa. ¡Todo se trastorna!

Ayer escribí yo este verso: «¡Ay, todo es indurable en esta vida!» Y salió así, diciendo todo lo contrario: «¡Ay, todo es perdurable en esta vida!» Conste la errata, por si alguno la aprovecha para ejercer de dómene, que se apunte siete!

Un concejal de Burdeos, el doctor Langa, pidió sin andarse con rodeos la palabra y excitó al Alcalde para que con urgencia, sin demoras, diera una orden á fin de prohibir á las señoras, bajo pena de expulsión de los teatros locales, ir á las funciones con sombreros descomunales. El Alcalde, contestando á la pretensión citada, le dijo al edil que, aun cuando tenía razón sobrada, las bellas por sí se eximen de acatar á la Alcaldía y obligarlas es un crimen de lesa galantería. Tal modo de proceder del Alcalde, no fue en balde, pues para corresponder á la actitud del Alcalde, las señoras de Burdeos, reuñendo sus ornatos, van ahora á los coliseos con sombreros como platos. Así obra la gente ducha con nuestra bella mitad; ¡pero ese Alcalde es un trucha de primera calidad!

¡Hombre! Leo: «En París ha sido hallada en la vía pública y entregada al comisario de policía, una perra cubierta de un doble paletó de seda, forrado y guarnecido de pieles. En el bolsillo interior tenía un pañuelo fino de batista, adornado de encajes, con cifra bordada y corona de marqués en una de las puntas. El animalito llevaba al cuello un collar de cinta de seda unido al traje con riquísimo broche de diamantes y perlas finas.» ¡Qué escándalo! ¡Encontrar así en la vía pública una perra de la aristocracia! No dejará la chismografía de aprovechar el suceso para desprestigiar á la clase. Verán ustedes cómo dicen que esa Excelentísima perra se escapó de su palacio para asistir á una cita que tenía con algún perro de la plebe. ¡Dios mío, cómo está la sociedad!

Se han casado en Pamplona por sorpresa dos novios muy vehementes, en el momento mismo en que un canónigo daba la absolución á un penitente. Y quedaron casados, según acta que firmaron allí los concurrentes, incluso el sorprendido sacerdote, que no pudo evitar el incidente. En Santander aún no ha sucedido ningún caso como este de casarse dos novios por atraso, sistema que llamarse también puede al relance, porque es, sin duda alguna, aprovechar la suerte. Van á decir los chicos de otros pueblos, al ver que eso jamás aquí sucede, que somos unos cursis y que estamos al nivel de Berrueces! Para evitarlo, vaya, yo me presto á casarme si alguna chica quiere, aunque luego no valga el matrimonio, que no valdrá, porque hay inconvenientes!

Un estudiante de Valladolid recibió el otro día un telegrama de un amigo suyo que acababa de licenciarse en Madrid. Con gran estupefacción leyó el primero el telegrama que decía: «Soy medio animal, ven.» Inmediatamente pidió aclaración al telegrama y resultó que el otro había escrito: «Soy médico, ¡animate y ven.» ¡No era nada la diferencial! Gastan unas bromas los hilos telegráficos, que ya, ya!

Pepita ayer se plantó y nos causó el gran quebranto, pues la tirada paró... Como anteayer fue su santo, ¡es claro, se emborrachó!

RESTAURANT EL CANTABRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. Correia Maacho TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes

Plato del día: Filetes de ternera á la mariscal.

SE VENDE O ALQUILA un piano gran cola Erard. Informarán en esta administración.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 20—4'20 m.

(Recibidos después de cerrada nuestra edición de ayer.)

Destrucción de un ingenio.—Abogados presos.—Prohibición.—Presentados á indulto.—En capilla

De la Habana telegrafian á El Imparcial diciendo que los rebeldes han destruido un ingenio en Pinar —En Santa Clara han sido presos tres abogados y otras personas conocidas.

—El gobernador de la Habana ha prohibido á los periódicos que combatan las elecciones.

—Se ha presentado á indulto el cabecilla José (?).

—Ha sido puesto en capilla un soldado de artillería que mató á un cabo.

¿Atentado?

Dicen de Nueva York á El Imparcial que el representante de una casa de aquella ciudad, llegado de Puerto Rico, refiere que el cónsul de los Estados Unidos en la capital de la pequeña Antilla, estando asomado al balcón, un soldado le disparó un tiro, sin herirle

El cónsul dice que el soldado disparó sobre una mujer que trataba de fugarse de la cárcel.

Actitud del Gobierno yankee.—Medidas contra los filibusteros.

Telegrafian desde Washington á El Imparcial que el secretario de Hacienda conferenció con el presidente Cleveland sobre los medios que habrá de emplearse para hacer respetar la neutralidad de los Estados Unidos. En su consecuencia, el referido secretario envió un circular á todas las aduanas para que detengan y decomisen las expediciones de filibusteros que violen los estatutos.

Calixto García.—Desembarco en Cuba.—En el Senado de Washington

Otro telegrama de Nueva York, recibido en El Imparcial, dice que Calixto García, con 62 filibusteros, trasbordó en Tampa del vapor «Bernuda».

El vapor «Tres Amigos» ha llevado á Nueva York la noticia del desembarco en Cuba del titulado general Enrique Collazo, comandante Hernández Estrada y otros 54 filibusteros, llevando todo el cargamento de armas y municiones que se cogieron en la goleta «Mallory», incluso 650 000 cartuchos, fusiles, 1.100 machetes y 400 revólvers.

El vapor eludió fácilmente el encuentro con los barcos españoles.

—Dicen de Washington que en la sesión del Senado, varios oradores adujeron que España no había concedido mejoramiento alguno á Cuba.

Hale y Hoar contestaron que el Gobierno de España iba á plantear reformas al estallar la insurrección. Sherman expone una carta de Martínez Campos, escrita en 1878, en la que dijo que España no había cumplido sus promesas de establecer reformas.

Hale dice que Cuba y Puerto Rico dan diputados y senadores.

Otros oradores, entre ellos Puserg y Teserarte, hablan en favor de España, aduciendo argumentos sólidos.

Durante la sesión ha habido incidentes curiosos, unos en pro y otros en contra.

Mañana continuará la sesión.

Madrid 20—9'30 m.

Los heridos en Candelaria.—Emigración.—Aldecoa.—Las lluvias.—En Las Villas y Matanzas.—Una partida de señoritos.—Presentaciones.—Nuevas batidas á Maceo.

Telegrafian á «El Imparcial» desde la Habana que ayer llegó un tren con los heridos en la acción de Candelaria.

Iniciase la emigración á la Península de numerosas familias de jornaleros.

El general Aldecoa embarcará también para la Península.

Llueve con abundancia. El coronel Martín y los generales Prast y Melguizo batieron á varias partidas en Las Villas y Matanzas, haciéndoles algunas bajas.

El general Bernal, entre los ingenios Portugalete y Amelia, batió á una nueva partida, compuesta de señoritos, que salieron de la Habana durante los últimos días, haciéndoles cinco muertos y apoderándose de la documentación y de varias acémilas.

El batallón de Arapiles los siguió hasta Nazareno, causándoles más bajas.

En Madruga se presentaron ocho rebeldes, los cuales dicen que, excepción de Gómez y Maceo, el resto de las partidas están muy decaídas.

La columna de Hernández, en com-

binación con las de Linares, Suárez Inclán y Echavarría, atacó en Montepico á Maceo, Quintín Banderas y Periquito Pérez, haciéndoles veinte muertos y muchos heridos y cogiéndoles 150 caballos. Ayer las columnas seguían á Maceo.

La columna de Francés alcanzó en Cayajab. al grueso de las fuerzas de Maceo, trabando con ellas un rudo combate, consiguiendo desalojar á los rebeldes de sus posiciones.

Ante la tenacidad de los insurrectos, la lucha llegó á hacerse á pecho descubierto, por lo que las bajas que ellos tuvieron fueron enormes.

Nosotros también tuvimos muchas.

Madrid 20—6'15 t.

Aprehensión importante

Dicen de la Habana que una importante expedición filibustera, que se cree sea la de Collazo, desembarcó en la isla al Norte de la jurisdicción de Cárdenas.

Un destacamento próximo acudió al sitio donde se verificaba el desembarco para apresarse á los filibusteros, combinando el ataque con el cañonero «Caridad».

Al verse atacados, los filibusteros apelaron á la fuga, apoderándose nuestros soldados de las cajas de armas y demás pertrechos desembarcados, siendo todo ello conducido al cuartel del poblado.

En auxilio de la expedición acudió poco después una numerosa partida que trató de rescatar los objetos apresados atacando el cuartel, que fue defendido por el destacamento.

De Cárdenas y Matanzas salen refuerzos para dicho punto. Faltan detalles del suceso.

Madrid 20—6'45 t.

Weyler satisfecho

En un despacho oficial de la Habana, el general Weyler dice estar satisfecho hasta ahora del curso de las operaciones, sin encontrar dificultades que le hayan hecho pensar en dimitir, y contestando así á los telegramas de la prensa que le han atribuido aquel pensamiento.

Madrid 20—10 n.

Despacho oficial

Un telegrama oficial de la Habana dice que los voluntarios de Cuba han hecho reconocimientos, matando á seis, cogiendo once caballos y cuatro mulos. Nosotros tuvimos un herido.

El coronel Martín, en Arroyo Blanco, batió á una partida, causándole un muerto y haciendo prisionero á un titulado oficial.

Una guerrilla, en Río Lagunilla, batió á otra partida, haciéndole cinco muertos y apoderándose de cinco caballos. Nosotros tuvimos un herido, que continuó combatiendo.

Entre los presentados en la zona de Madruga están Pedro y Eduardo García, titulados brigadier y coronel, respectivamente. Están heridos.

Melguizo, en un reconocimiento en Jaura, batió á Aguirre, haciéndole cinco muertos y un prisionero, apoderándose de doce caballos y armas.

El coronel Maroto, con una compañía de Manresa y el escuadrón de Lusitania, batió en el ingenio San Antonio á Aeca, haciéndole cinco muertos. Nosotros tuvimos tres heridos.

El parte oficial comunica otros ocho ó diez encuentros, todos pequeños y causando bajas al enemigo.

La frecuencia de los encuentros demuestra que las columnas no descansan y que es incesante la persecución.

Weyler aglomera las fuerzas en la línea Mariel-Artemisa.

Gómez concentra las partidas en Sigüenza.

Lo que dice Weyler

Weyler asegura que no renunciará el cargo.

El corresponsal de «El Imparcial» dice que Weyler se ratifica en que dimitirá si se le crea dificultades y añade que espera resultados importantes de las operaciones.

Detalles de una aprehensión

De la Habana vienen detalles relativos á la captura de la expedición que he telegrafiado.

El destacamento aprehensor se componía de infantería de marina al mando de un teniente. Los insurrectos pasaban de 200 y fueron rechazados.

El destacamento era del paradero de Cárdenas.

Aprehendieronseles ciento cincuenta bultos con fusiles Winchester y Remington, cartuchos y pertrechos.

Madrid 20—10'30 n.

Conferencia

Han conferenciado los señores Navarro Reverter, Cos Gayón y Castellano para reforzar las garantías del Banco de España. En la Habana se procurará que los capitales peninsulares y cubanos contribuyan, además de los del Estado.

Más detalles

Otro telegrama oficial de la Habana

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Suscripción		Anuncios		Esquelas de defunción		Puntos de suscripción	
En la capital.....	3'75 pesetas	En 1.ª plana, la línea.....	50 céntimos	En 1.ª plana.....	16 pesetas.	En 1.ª plana.....	12 pesetas.
Fuera de la capital.....	4'25 >	> 3.ª id. la id.....	10 >	> 3.ª id.....	12 >	> 3.ª id.....	8 >
Ultramar: Cuba y Puerto Rico y demás poblaciones de estas islas: un año.....	30 >	> 4.ª id. la id.....	5 >	> 4.ª id.....	8 >	> 4.ª id.....	4 >
Extremadura: un año.....	40 >	Comunicados á precios convencionales					
Filipinas y Fernando Poo, un año, 6 pesos oro.							

NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS —NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Correo general.—Salidas de la Administración á las 12:30 de la tarde, de la estación á la una. Llegada á la Estación á las 2:35 de la tarde, y á la Administración á las 2:55 de la misma.
Para Libranes.—Todos los días á las 3 de la tarde.
Para Bilbao.—Sale todos los días á la una de la tarde, de la Administración de Manuel Catalán.
Cartas Acadas.—Para el correo general, Bilbao y Torrelavega, de 8 á 11:30 de la mañana y de 3:30 á 7 de la tarde.
Recepciones e incidencias de los mismos, de 3:30 á 6 de la tarde.
Recepción de buzones.—Para el correo general, el de Bilbao, Torrelavega é Interoceánico. —Los de la capital, 8:40, 11 mañana y 3 tarde.—El de la Administración, á las 12:25, 1:15 y 5:50 de la tarde.—El de la estación del ferrocarril cinco minutos antes de partir el tren.
Lista española.—Puerto Rico, Habana y Veracruz: Salidas el 20 de cada mes. Llegada los días 5, 15 y 25 de cada mes.
Recepción de cajas.—De 8 á 11 de la mañana y de 3:30 á 7 de la tarde.
La llegada de los correos se suspende las operaciones de ésta y las de certificación.
Recepción y entrega de papel del Estado, a otros declarados.—De 8 á 11 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración á las 12:20 tarde. Llegada á las 10 de la mañana. De la de don José Horga, á las ocho de la mañana.
La Ceresnara
Servicio desde el 17 de Marzo.—Santander á Pedreña y Puntal, á las 6:30, 8:30 y 11:30 de la mañana y á las 2 y 4 de la tarde; desde Puntal y Pedreña á Santander, á las 7:30 y 9:30 de la mañana, y 12:15, 2:45 y 5 tarde
Ferrocarril del Norte
Trenes descendentes.—Correo número 61.—Sale de Barcelona á las 12:11 tarde y llega á Santander á las 2:35.
Mixto número 91.—Sale de Barcelona á las 6:35 mañana y llega á Santander á las 9:20.
Mixto núm. 1.081.—Sale de Barcelona á las 4:00 tarde y llega á Santander á las 7:05.
Trenes ascendentes.—Correo número 60.—Sale de Santander á la una tarde y llega á Barcelona á las 3:32.
Discrecional número 90-1050.—Sale de Santander á 7:40 mañana y llega á Barcelona á las 12:05 tarde.
Mixto número 94.—Sale de Santander á las 6:10 tarde y llega á Barcelona á las 9:20 noche.
 Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.

Ferrocarril de Solares
Ascendentes.—Salida de Santander á las 8:30, 10:30 y 12:20 de la mañana y de 3:00, y 6:25 de la tarde.
Descendentes.—Salida de Solares á las 7:35, 9:30 y 11:25 de la mañana, y á las 2:05 y 5:30 de la tarde.
Ferrocarril Cantábrico
Santander á Cabezón.—Salidas, á las 7:40 de la mañana y á las 2:30 y 5:30 de la tarde.—Tren núm. 3: sale de Santander á las 11:15 mañana; llega á Torrelavega á las 12-16.
Cabezón á Santander.—Salidas, á las 7:21 y 10:57 de la mañana y á las 5:09 de la tarde.—Tren núm. 6 discrecional entre Torrelavega y Santander: Salida de Torrelavega á las 3:6 de la tarde; llegada á Santander á las 4:7 de la tarde.
 Todos los trenes tienen parada en todas las estaciones.
Nuevo tranvía al Sardinero
 Sale de Santander: por la mañana, el primero, á las seis y continúa cada veinte minutos hasta las 12:40, que es el último.—Por la tarde, el primero á las 3 y el último á las 8:20.—Del Sardinero: sale el primero á las 6:20 y el último á la 8 de la mañana.—Por la tarde, á las 3:20, y el último á las 8:20.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
 HERNAN CORTÉS, 2

Preparación de vendajes antisépticos de iodoformo, resorcina, lisol, diaferina, bicloruro de mercurio, ácido fénico, tímico, bórico, salicílico, etc., etc.
 Vendajes enyesados y silicatados para apósitos inamovibles

DROGUERÍA GENERAL
PÉREZ DEL MOLINO Y C.
 COMPAÑIA. 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, á precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

JARABE DE YEMAS DE ABETO
 De reconocida utilidad en toda clase de toses, incluso la tos ferina.—Una peseta frasco.

FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
 40, BLANCA, 40

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
 MIL PESETAS



el que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 8, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

AUSTRIA Y HUNGRÍA
 SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS
 Dirección general: MADRID, Preciados, 23
 Delegado de la Costa Cantábrica: D. MANUEL CALERO
 Santander, Juan de Herrera, 2, 1.º
 REPRESENTANTE DE LA PROVINCIA: D. EPIFANIO CALDERÓN

En la Junta general celebrada el 31 de enero, resultó que en veintidós meses de existencia había la Sociedad garantizado seguros de incendios, cosechas, ganados y vida por Pesetas 516.577,573.
 Ha pagado siniestros por Pesetas 71.294.
 Tenía pendientes de tramitación siniestros por Pesetas 12.833.
 Esta Sociedad es la ÚNICA que concede á sus asociados el derecho de que se les gestione, SIN COMISIÓN, préstamos y cuantos asuntos tengan pendientes en Madrid.
 Faltan representantes con muy buenas referencias en algunos partidos judiciales de esta provincia.

Píldoras antidispépticas del Dr. Heintelmann
 Las Píldoras antidispépticas del Dr. Heintelmann curan radicalmente y en corto tiempo el dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones de corazón, desarreglos del hígado, dolores de cabeza, estreñimiento, tonturas, hastío, falta de apetito, y, en general, todas las molestias nerviosas que acompañan siempre en variadas formas las molestias crónicas de abdomen.
 Los médicos más eminentes las recomiendan siempre seguros de su éxito benéfico.
 Precio de cada frasco, 5 pesetas.—Único agente y depósito para la venta en Santander, D. Virgilio Valdés, Compañía, 6, droguería.

MAPA
 COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced á un contrato con una casa editora, ofrece á sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0'50 céntimos de peseta.
 Se vende en esta Administración, y en la papelería de Urta-sun, Plaza Vieja.
 En Castro Urdiales: don José Fernández.
 En Laredo: don Andrés San Emeterio.

TIPOGRAFIA
 DE
EL CANTÁBRICO
 CALLE DE LA COMPAÑIA, NÚM. 3, PLANTA BAJA
 (junto á la iglesia)
 SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

GARBANZOS
 EN SAQUITOS DE CINCO KILOS
 Á 3, 4 Y 5 PESETAS UNO
 CON REBAJA DEL DIEZ POR CIENTO EN COMPRAS desde DIEZ saquitos en adelante
 SE DETALLAN

en unión de una GRAN partida acabada de recibir de Pasta, Jalea, Piñas y otros dulces de la Habana, de clases excelentes todos, y á precios siempre muy económicos.—En el BONITO establecimiento Sucursal para la venta de Vinos finos de la CASA ABRAHAM OTERO, San Francisco, núm. 1.
 Entrada libre al establecimiento.—Exposición permanente.—Servicio á domicilio
 Pídase el catálogo general.

86 —
 tros hombres podrán ponerse en marcha.
 —El vado superior decís, coronel? Hay pues un vado inferior?
 —Sí, respondió el coronel, pero no hay miedo de pasarlo á causa de la corriente. Además, este sitio no goza de muy buena reputación. Allí fue donde John Ashburn estableció su estación en 1778, y allí donde fue asesinado y desollado después por los indios con toda su tropa. Por eso nadie pasa por allí; tanto más cuanto que el terreno de los alrededores es naturalmente favorable para una emboscada. Cuando hayáis andado unas seis millas por el bosque, veréis ese camino á vuestra derecha, el cual comienza al pie de un roble medio consumido por el rayo. En este sitio no estaréis más que á cuatro millas del Río, y á la misma distancia de vuestros hombres... Os lo repito, capitán, podéis ir con toda confianza; el camino es ancho y bien trazado. Así, pues, no toméis guía, no le necesitáis.
 Rolando Forrester no fue de la misma opinión sobre este último punto, tanto temía extraviarse en el bosque á causa de su prima, lo cual visto por el coronel, se decidió á darle un guía. Echó pues una mirada sobre los hombres que se hallaban ya agrupados á su alrededor, con intención de hallar uno que consintiese en cambiarse el privilegio de combatir á los indios por el empleo poco glorioso de guía. No era cosa fácil, y el coronel vióse obligado á recurrir á su autoridad militar, en cualidad de comandante de toda la policía del distrito para obtener un guía

87 —
 bajo cuya dirección partieron sin más tardar Rolando, su prima y el viejo servidor, después de haberse despedido de la familia del *cumel*.
 Este acompañó á sus huéspedes hasta el pie de la colina, á pesar de la urgencia de sus deberes; después habiendo estrechado la mano de Rolando y la de Edith, les juró que si le acontecía el menor accidente en el camino, no descansaría día ni noche hasta no haberlo reparado, á menos de perder el pellejo en la empresa.
 Luego que hubo terminado esta característica despedida y de bastante mal augurio, despidióse el coronel definitivamente de sus huéspedes, los cuales partieron al trote largo, en compañía del guía y de su fiel servidor.

89 —
 bargo, se tranquilizó viendo aún frescas las huellas que el convoy de emigrados había dejado en los sitios donde la inundación no había podido penetrar, y hasta se lisonjeó con la idea de poder reunirse á sus compañeros mucho antes de concluir el día, aun caminando con lentitud; y lejos de inquietarse al verse obligado á acortar el paso, experimentó una satisfacción secreta, puesto que esta circunstancia le permitía cambiar más cómodamente sus pensamientos con los de su bella prima.
 La única preocupación de Rolando provenía de la conducta del guía, hombre grosero y de aspecto feroz, el cual, desde el momento de la partida, había manifestado en su aire de mal humor la repugnancia que le costaba cumplir con su deber. No sólo se mostraba poco deseoso de entrar en conversación con el capitán, sino que respondía con un laconismo casi brutal á las preguntas que se le dirigían. Sus exclamaciones de impaciencia apenas contenida, cada vez que los viajeros acortaban el paso para atravesar las lagunas, que ya él había pasado sin cuidarse del fango, concluyeron por excitar la cólera del capitán.
 Ya habían andado como unas cuatro millas por el interior del bosque, cuando encontraron una especie de charco de considerable extensión. Habiendo suscitado este obstáculo algunas dudas en el ánimo de Rolando, que temía por Edith los inconvenientes de aquel sitio pantanoso, entregóse el guía á un movimiento de brutal insolencia: